

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZERDA, 1908. SZEPTEMBER 16.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 211. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

A megoldás felé.

Kassa, szeptember 15.

Most, hogy a nyári szünet után a politikai élet ismét felujul, legelső természetes kérdés az, hogy mi lesz a kormány legközelebbi munkaprogramja. Ma már mindenki az általános választójog törvényjavaslatáról beszél, mint amely a koalíciós kormány működésének záró határkövét képezi. A magyar nép hagyományos szabadságszeretete a jogok terybevett kiterjesztését természetesen örömmel fogadja, másrészt azonban kétségtelen, hogy a nemzet gerincét képező polgári magyar elem érzi azt, hogy a választójognak minden megszorítás nélkül mindenkire való kiterjesztése nagy megrázkódtatásoknak lehet a szülő oka.

A magyarság, amelynek alapjelmvonása bizonyos indokolt konzervativizmus, valamint a multban mindenkor, ugy a jelenben is fél és tartózkodik az egymást kergető szélsőségektől. A kevésbé jót, ha bizonyos, inkább kedveli, mint a legjobbat, a bizonytalant. A kettő közötti nagy utat sohasem szerette egy ugrással megtenni. Ezen magyar nemzeti sajátágnak tudható be azután az, hogy a nemzet gerincét képező polgári elem, a magyar polgárság zöme kint a vidéken egyáltalán nem tud felmelegedni a nemzetközi szociálisták, a nemzetiségiek által hirdetett elvektől. A nép nem a Parnassusra járt ideálokért, hanem az eke szarvát fogva izzad és egyáltalán semmi kedve sincs ahhoz, hogy véres verejtékeinek gyümölcseit folytonos politikai rázkódtatásoknak dobja marta-lékul, mert a nép nem frázisból, hanem kenyérből él.

A nemzetközi szociálisták a mai rendet osztályuralomnak nevezik, a nemzetiségiek ezt még megtoldják magyar zsarnokoskodással. A nép azonban nagyon érzi és tudja azt, hogy a nemzetközieseknek végcéljuk az, hogy az uralmat a maguk kezébe ragadják, ami a szociálisták megbizhatatlan osztályuralmát jelenti és hogy a nemzetiségieknek végcéljuk még az, hogy

a magyar hegemoniát letörjék. Mindkét cél a nemzet ellen való és alkalmas arra, hogy ezt az országot beláthatatlan kasztrófának vezessék. A koalíció munkaprogramjának zárókövét a választási törvény képezvén, a fentebbi nagy nemzeti cél kötele-ségévé teszi a koalíciónak azt, hogy ezt a zárókövet ugy alapozza meg és ugy helyezze el, hogy azt semmi-féle felforgató, vagy nemzetellenes törekvés megmozgatni ne tudja. Igaz, igazságot szolgáltatni nem lehet, de mindig kisebb hiba az, ha a szociális tekinteteken esnek sérelmek, mintha az egész nemzettest rovására történ-nek politikai botlisok.

A nemzeti létérdek a legnagyobb igazság, ezelőtt az igazság előtt meg kell hajolnia minden más igaz-ságnak. A magyar nemzet létérdeke pedig ugy követeli a választási tör-vényt, hogy abban a magyarság szup-remáciája és a nemzet gerincét ké-pező magyar polgárság akarata min-dig győzedelmeskedjék. Én az új választási törvényt ilyenek óhajtom. És hogy ez a cél miként fog elérni, az már csak részletkérdés; a helyes politikai érzék és az okos megoldás kérdése.

Csak ily választási törvényvel közeledhetünk annak a kérdésnek megoldása felé, hogy a függetlenségi és 48-as párt ismét felvéve külön politikai párt programját: ennek alapján dolgozhassek a független Magyarország kiépítésén.

Felszámol a közuti vasut.

Félmillió korona ráfizetés.

Az üzem beszüntetése.

A kassai közuti vasut elérkezett a vég-elgyengülés utolsó stádiumához: felszámol a társaság. Most, hogy már teljesen kizártnak tartjuk, hogy a közuti vasut jelenlegi szer-vezetét a társaság tovább fentartsa, ma be-valljuk, hogy a rossz is többet ér a sem-minél. Hogy a közuti vasut üzemének be-szüntetését nagyon megérik majd a kas-sai kereskedők, s megéri a város is, mely kénytelen lesz ezentul a sokkal drágább ló-fuvar igénybe venni a városi fának a fa-

raktárba szállításának. Mert, ha a közuti, a személyforgalom követelményeinek meg nem felelt, volt egy jó tulajdonsága mégis — olcsóbbá tette Kassán a teherfuvarozást, az áruk leszállítását. Eppen ezért, üdvös dolog volna, ha az érdekelt kassai körök keresnék az újabb megoldás módját s egész-ségesebb alapon feltámasztanák az utolsó napjait élő közuti vasutat. A felszámolásról a következő hirt kaptuk:

A kassai közuti vasut igazga-tósága szeptember hó 24-én ülést tart, melyen kimondja a felszámolást. Az igazgatóság október ele-jére összehívja a társaság részvé-nyeseit s a közgyűlésen véglegesíti az üzem beszüntetésre és a felszá-molásra vonatkozó javaslatait. A jelenlegi társulat, közel fél millió koronát ráfizetett a közuti vasutra s tovább nem hajlandó a veszte-séggel járó üzemet folytatni.

A husdrágaság ügye

(Küldöttség a polgármesternél. — Mozga-lom a limitálás érdekében. — Újabb nép-gyűlés. — A polgármester nyilatkozata. — A városi mézárászék. — A vágóhid fej-lesztése.)

A husdrágaság enyhítése érdeké-ben megindult mozgalom ma sem haladta tul a papirosharcot. Tegnap a bizottság memorandumot nyújtott át, mely nagy általánosságokban fog-lalkozik a kérdéssel s mindenképen rásüti a mézárásokra, hogy azok a közönség kárára az árak emelésével visszaélnek. Természetesen a memo-randum egyoldaluan foglalkozik a kér-déssel, nem számol ama nehézségek-vel, melyeket a mézárás iparosoknak le kell küzdeni, hogy Kassa husélel-mezését keresztül vigyék. Nem va-gyunk optimisták, s ezért eleve kon-statáljuk, hogy a husdrágaság nem helyi okokban rejlik, hanem nagy or-szágos gazdasági alakulásokban gyö-keredzik. Ezen pedig sem a mézár-rosok, sem a zugolódó közönség egy-előre — segíteni nem tud.

A bizottság munkájáról egyébként a következőket jelentik:

A bizottság ülése.

A vasárnapi bizottsági ülésen többséget nyert az a nézet, hogy a hus- és kenyér-drágaság megszüntetésére a helyi bajokon túlterjedő országos intézkedés, a limitálás

FIGYELEM!

Aki elzalogosított ékszerét, arany- és ezüstneműjét kiváltani nem képes, annak **zálogcé-duláját legmagasabb áron megveszi!**

HEILMANN HENRIK

óras és aranyműves

Kassa, Kossuth L.-u. 9.

Régiségek a legmagasabb áron vásároltatnak.

ujból való életbeléptetéséért kell feliratilag a törvényhozáshoz fordulni, azért tehát a polgármesterhez benyújtandó és a közgyűlés döntése alá bocsátandó memorandumba ezt a kérést is bele kell foglalni. Minthogy azonban a memorandumot a népgyűlés határozata értelmében kellett megfogalmazni, mely a limitáláshoz nem határozott, a memorandum szövegében ez nem nyer kifejezést és így magára a 25 ös bizottságra vár a feladat, hogy akár a népgyűléstől nyert mandátum értelmében már most a polgárság nevében, vagy egy újabb összehívandó népgyűlés ilyen irányú határozata értelmében, vagy egyenesen a törvényhozáshoz forduljon ezen határozati javaslatával.

A memorandum.

A memorandum, melyet tegnap nyújtottak át a polgármesternek, kifejtette azt, hogy a kassai magas husárok nem természetes okok, hanem a kassai mészárosok kartellje idézi elő, mellyel szemben csak a városi hatóságnak van módjában a polgárságot megvédelmezni. A városi tanácsra hivatalból is hárul az a feladat, hogy a város közéletét szabályozza. A polgárság tehát bizalommal fordul a polgármesterhez és tanácsához azon kérésével, hogy akár a hatósági mészárszék felállításával, akár más megfelelő intézkedésekkel a husdrágaságot enyhítse.

A polgármesternél.

Tegnap délután fél 4 órakor fogadta Eder Ödön polgármester a három tagú küldöttséget; Remenár főmérnök szóval is kérte a polgármestert, hogy keljen a huszorsóval szemben a városi polgárság védelmére.

A városi mészárszék.

A polgármester igen szívesen bocsátkozott diszkussiókba a tárgy felett, kifejtve, hogy a városi mészárszék felállítása nem tartozik a tanács saját intézkedési körébe, így tehát a memorandumot a közgyűlés elé fogja terjeszteni.

Elmondotta azután a polgármester, hogy a városi tanács is foglalkozott legutóbb a városi mészárszék felállításának gondolatával, behatóan megtárgyalta ezt az ügyet és ismertette is a memorandum hozóival a tanácsi tárgyalások konkluzióit. A polgármester bekérte most mindazon városok hatóságától, ahol hatósági mészárszék állítottak, az adatokat, hogy teljesen tájékozva legyen a mozgalom reális számadatairól.

Tárgyalás a mészárosokkal.

Elmondotta a polgármester azt is, hogy már folytatott tárgyalást a mészáros társulattal, de ezek kijelentették, hogy a mai piaci árak mellett ráfizetnek az üzletre s készséggel átadják üzleteiket. De hamarosan újból össze fogja hívni a mészárosokat és újból komolyan és nyomtatékosan fog tárgyalni velük oly irányban, hogy tegyenek megfelelő engedelményt és így kielégítve a polgárságot, szereljék le a polgárság lázongását.

A vágóhid fejlesztése.

A husdrágaság egyik lokális oka gyanánt azt a körülményt jelölte meg a polgármester, hogy ma nincs a városnak a megfelelő, hűtőkamarákkal ellátott vágóhidja. Ez megnehezíti a kismészárosoknak azt, hogy a kartellel a versenyt fölvegyék, mert ha nincs nekik a nagy fogyasztás biztosítva, hűtőkamarák nélkül nem vághatnak nagyban. Ezért is, de más jelentékeny következmények miatt is a polgármesternek első gondja az lesz, hogy a tavaszra már hozzáfogjanak a városi husvágó nagyarányú ki fejlesztéséhez. Ugy, hogy a nyárig már az új hústörvény értelmében átalakított megfelelő vágóhid álljon a városnak rendelkezésére.

Az új vágóhid új viszonyokat fog teremteni a kassai huspiacon is és lényegesen

befolyásolni fogja a husárok természetes alakulását.

Új gyűlés.

Mihelyt a küldöttség vezetője, Remenár főmérnök értesülni fog a polgármesternek a mészárosokkal folytatott tárgyalásának eredményéről, össze fogja hívni a huszontötös bizottságot.

Összeütközött gyorsvonat.

Hivatalos jelentés.

A *Napló* tegnap kimerítő részletességgel beszámolt a kassai gyorsvonat katasztrófájáról. Fővárosi tudósítónk hiteles jelentése mindenben födi a Máv. igazgatósága részéről megindult vizsgálat eredményét, melynek bizonyosságául itt közöljük a hivatalos jelentést:

A máv. igazgatóságától vett értesítés szerint a Budapestre délután 1 óra 55 perckor esedékes 1501. számú kassai gyorsvonat f. hó 13-án közvetlen Budapest keleti pályaudvar előtt nekiment a 312. számú személyvonat üres kocsiszerelvényének. Ezt a kocsiszerelvényt Budapest keleti pályaudvar állomás a rendező vágánycsoporton beállított helyszűke miatt állította ki az állomás elé oly célból, hogy azt az induló vonatok elmenetele után az indulási oldalra betolassa. A baleset oka az volt, hogy az állomás forgalmi szolgálattevője az 1501. sz. gyorsvonat behaladására az engedélyt megadta, mielőtt a kiállított személykocsiszerelvény az indulási oldalra betolható lett volna.

A nekimenés következtében az utasok közül egy könnyebben, a vonatonál szolgálatban volt postaszemélyzet közül Kindl Nándor és Hajdu Márton postaszolgák súlyosan, Kutas Imre postaszolga könnyebben, a vonat személyzete közül az 1501. számú gyorsvonat vezetője és a 312. számú személyvonat mozdonyának fűtője súlyosan, az 1501. sz. gyorsvonat mozdonyvezetője és fűtője, valamint a 312. sz. vonat mozdonyvezetője könnyebben megsérültek. A kisiklott járművek a pálya egy részét elzárván, a vonatok az akadály elhárításáig kisebb-nagyobb késéssel közlekednek. A hibás forgalmi szolgálattevő a szolgálatról fel függesztetett. Szigorú vizsgálat folyamatban.

Az összeütközést egy forgalmi tiszt feledékenysége okozta, akit ezért állásától fel függesztettek. Erről a következőket jelentik:

A vizsgálat megállapította, hogy a katasztrófát Szendeffy Elek szolgálattevő forgalmi hivatalnok feledékenysége okozta. Két óra tájban ő rendelte el, hogy a 312. kezelő vonat átmenjen a raksinról a negyedik sínparra és tolja be az összeállított vonatot a pályaudvarra. Közben aztán megtelepedett arról és amikor a kassai gyorsvonat érkezésének jelzését megkapta, szabadra állította a szamafort, s mikor Balogh váltóór a parancsot megkapta, ijedten futott a telefonhoz, figyelmeztette Szendeffyt a bajra. Szendeffy tilosra is állította a szamafort, de már akkor késő volt.

A *Napló* tegnapi jelentése véget vett a városban uralkodó izgalomnak. A gyorsvonaton számos kassai utazott, akiknek hozzátartozói méltán aggódtak. Tegnap már jelentették, hogy az utasok közül senkinek baja nem esett. A Budapestről érkező vonatok ma már a rendes menetidőben közlekednek, amennyiben a Máv. igazgatósága a forgalmizavart elhárította.

HIREK.

Tűz a Pesti-uton.

Leégett szalmakazlak.

Tegnap este 10 órakor kigyuladt a Pesti-ut végén lévő Hauser-féle telken, amelyet Pohl Ede bérel, utóbbinak 2 árpaszalma kazla, amelyek leégték. A kár néhány száz korona. A tűzoltóság kivonult, de csak a tűz továbbterjedésének megállítására szorítkozhatott, mert a lángokban állott kazlakat meg nem menthette. Valószínűleg csavargók gyújtották fel a kazlakat, amelyek egymás mellett állottak. Szerencse, hogy nem volt északi szél, mely esetben a szomszédos és délre fekvő katonai szalma és szénaraktárak lettek volna veszélyeztetve és mivel a vízvezeték odáig kiépítve nincs, a nagyobb veszedelem alig lett volna elkerülhető.

Kívánatos volna, hogy a most erősen kiépülő ezen környék sűrűsége vízvezetékkel kapna, mert tűzveszély esetén a tűzoltóság vízhiány miatt a mentés teljesítésében gátolva van.

— **Eljegyzés.** Elkán Miksa dr. kassai ügyvéd eljegyezte Klein Margit kisasszonyt Kassán.

— **Kassa közegészségügye.** Augusztus hónapban az egészségi állapot Kassa város területén kedvezőbb volt, mint az előző hónapokban. A fertőző betegségek száma 53-al kevesebb volt, mint Julius hónapban. Augusztusban több vörheny fordult elő, ami Kassán szokatlan; valószínűleg Hernádtémanyból hurcoltatott, ahol járványosan fellépett. Wandracsek főorvos felkérte az alispáni hivatalt, az óvintézkedések megtételére, különösen annak eltiltására, hogy a beteg gyermekek gyógykezelés végett Kassára behozassanak. Augusztusban született 120 gyermek, ebből 53 fiú, 67 leány. Augusztusban meghaltak száma 97. Legtöbb haláleset az 1 éven aluli gyermekeket érte; meghalt 34 csecsemő.

— **Birtokrendezések.** Darányi Ignác földművelésügyi miniszter a birtokrendezési törvények módosításáról és kiegészítéséről szóló törvény életbeléptetésével egyidejűleg a közigazgatási erdészeti bizottságokhoz, kir. erdőfelügyelőségekhez rendeletet intézett. A most életbelépett és a birtokrendezésről szóló törvényhez kiadott igazságügyi miniszteri utasítás 13. §-ában ugyanis ki van mondva, hogy az előmunkálatok az érdemleges tárgyalás és a végrehajtás megkezdésére, valamint az új birtokra való bírói bevezetésre kitézett határnapról, ha az eljárás erdőre is kiterjed, értesíteni kell a kir. erdőfelügyelőséget és az állami erdőhivatalt is, hogy a közérdeket érintő esetleges észrevételeiket megtehessek és tárgyalásokon is részt vehessenek. A kir. erdőfelügyelőségnek és a m. kir. állami erdőhivatalnak tehát módjában fog állani, a birtokrendezések főbb mozzanatairól tudomást szerezni, a tárgyalásokon magát ki küldöttjével képviseltetni, a közérdek megvédése céljából észrevételeit megtenni és odaadni, hogy az 1879. évi XXX. t.-c.-nek a véderőkre feltétlen erdőtalajon álló erdőkre és a beerdősítendő kopárterületekre fennálló rendelkezései eljárás során figyelembe véssenek.

— **Kassa adófizetése.** Pékhy Andor kir. tan. kassai pénzügyigazgató jelentése szerint, augusztus 1-től a hónap végeig esedékes volt 1615517 korona, erre 766280 koronát fizetett Kassa közönsége, mutatko-

zik tehát 849286 korona adóhátralék. Az adófizetés ez év első hónapjában elért eredmény szerint, a múlt évinél 32661 koronával kisebb. Az adófizetés apadása bizonyára a rossz gazdasági körülményekben keresendő. Hadmentességi díjban ez év augusztus hónapjáig 3711 korona befizetés történt.

— Számok az aktákról. Kassa város közigazgatása augusztus hónapban 1499 ügydarabmal szaporodott. Ebből elintézett a tanács 1487 ügyet, míg további elintézést vár 490 ügydarab. — A rendőrkapitánysághoz 1523 ügydarab érkezett, melyből 1447 ügyben elintézés is történt. — A rendőrség kihágási osztálya 389 ügyet, a büntügyi osztály 269 ügyet intézett el.

— A városi pénztár forgalma. Éder Ödön polgármester kimutatása szerint augusztus hónapban a városi pénztárba befolyt: állami adóban 134475 K, — orsz. beteg-ápolási pótdobban 4727 K, — községi pótdobban 46804 K, — utadóban 4131 K, — kereskedelmi és iparkamarai illetékben 296 K, — hadmentességi díjban 233 K, — külső adó és illetékben 303 K, — katonatiszti beszállásolási díjban 1184 K, — házbérfillér adóban 24181 K, — vízidíj átalány címén 3435 K, — fegyveradóban 28 korona.

— Tilos a burkolat felszedése. A rendőrség főkapitánya közhírré teszi, hogy a városi tanács, a meglévő s a jövőben előállítandó burkolatok épségének megóvása céljából az árubódék és sátoroknak oly módon való felállítását, hogy az utcaburkolat azok felállítása alkalmával felszedessék vagy meglazítottassék, eltiltotta. Az ezen rendelkezés ellen vétők tehát kihágást követnek el és 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, vagyontalanság esetén 5 napig terjedhető elzárással fognak büntettetni. Ezen rendelkezés pontos betartásáért elsősorban az árubódék és sátorok tulajdonosai, másodsorban azok felállítói felelősek.

— A rendőrség egy hónapja. Augusztus hónapban a rendőrség eltoloncolt 76 egyént, kényszer utlevéllel haza utasított 12 egyént, kiadott 87 munka- és 44 cselédkönyvet. Cselédváltozás volt 811 esetben. Vendéglőkbe szállt 1942 idegen, ebből külföldi 501 volt. Külföldi utlevelet 24 esetben adtak ki. Az állandó lakók 479, az ideiglenes lakók 542 esetben jelentettek be lakásváltozást. Pénzbüntetés címén befolyt 1000 korona.

— A püspök zsarolói. A budapesti büntetőtörvényszék Kovács Klótild és társai bűnpörében, akik Párty Sándor szepesi püspököt meg akarták zsarolni, szeptember harmincadikára és következő napjaira tűzte ki a főtárgyalást. Az ítélőtanács elnöke Sárkány Lajos bíró lesz, aki a tárgyalásra harminc tanut idézett meg.

— Sertésvész. Sátoraljaujhely város határában a sertésvész szörványosan fellépett, miből folyólag Sátoraljaujhely városában a heti országos vásárok további intézkedésig betiltattak.

— A szárnyasok tolvaja. Szabó Györgyné udvaráról Felsőpart-utca 13. sz. alól ez éjjel nyitott kettrecből 3 tyukot, 2 kakast elloptak. A tettes az udvarba a kerítés átmászásával jutott be.

— Táncitanítás. Révész Imre városunkban előnyösen ismert táncitanító, mint minden évben, ugy ez idén is október 1—2—3-án nyitja meg több osztályra osztott tánciskoláját Fő-utca 46. sz. alatti I. emeleti termében, ahol a beiratások naponta eszközölhetők. Révész jóhírű tánciskolája találkozó helye az intelligenciának és szórakozni vágyó fiataloknak. Ma már a táncra

nagy szükség van, mert egyrészt eltűnteti a fiatal diákról a szegletességet, másrészt egészségi szempontból is csak előnyére válik. Ajánljuk e derék táncitanítót a közönség pártfogásába.

— A városi zeneiskolában (Kovács-utca 21. sz.) az 1908/9. tanévre a beiratkozások a hegedű-tanszakra f. évi szeptember hó 15-étől 24-éig (vasárnap kivételével) d. u. 3—5 óráig az I. emeleti „A” tantemben tartatnak meg.

— A fogház lakói. Rácz Ernő dr. kassai kir. ügyész jelentése szerint augusztus hónapban a kassai kir. ügyészség fogházának 238 foglya volt. Egy rab tüdőgümőkorbán meghalt. A rabok munkája 293 koronát jövedelmezett. Ebből az államkincstárt 77 K, a munkás rabokat pedig 216 korona illeti. A városi fogháznak 277 lakója volt. Ebből 181 férfi, 96 nő.

— A kórház betegforgalma. Az elmúlt hónapban a kassai köz-kórházban 310 beteget ápoltak. Ebből gyógyult 89, javult 84, nem javult 11, meghalt 17, ápolás alatt maradt 109. Az ápolási napok száma 3408. A kórház bevétele 26242 korona 50 fillér, kiadása 12665 korona volt.

— Rendőri krónika. Az elmúlt éjjel beszállított botrányos részegség miatt Sarlay Sándor napszámos és Janis Róbert szepelaki kocsis. Utóbbi éjjel kocsján részegen aludt és a lovak végig száguldottak a Pestúton. Szerencse, hogy a rendőrszemnek sikerült a lovakat elfogni és így az esetleg nagyobb szerencsétlenségnek elejét venni. — A városi fogházban 19 férfi és 9 nő van elzárva.

— A vadász halála. Zsolnáról jelentik: Gyruics Péter facskói vadász a napokban egy vaddisznót lőtt Taskó község határában és két társával annak elhurcolásával volt éppen elfoglalva, mikor a közelben lövés dördült el és Gyruics Péter szíven találva, rögtön meghalt.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézágnyak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

TÁVIRAT — TELEFON.

A király Veszprémbe.

Budapest, szept. 15.

A király ma délután 1 óra 30 perckor udvari különvonaton utazott kíséretével együtt Veszprémbe, ahová délután 4 óra 30 perckor érkezik meg.

Ferenc Ferdinánd trónörökös ma reggel érkezett meg Hajmáskérre, ahol délután felszáll az udvari vonatra és a királyt Veszprémbe kíséri.

Veszprémbe a király fogadására már minden előkészületet megtettek. A város lobogódiszt öltött.

Meglesz a fuzió.

Budapest, szept. 15.

A fuzió ügye a parlament megnyitása előtt mindjobban előtérbe lép. Politikai körökben ma már az a hír terjedt el, hogy a függetlenségi párt és az alkotmánypárt már meg is állapították a fuzió feltételeit. Ugyanezen hiradás szerint a néppárt nem vesz részt a fuzióban, hanem öt-hat tagja kiválik és belép az új kormánypartba.

A szerb patriarchaválasztás.

Karlóca, szept. 15.

A patriarchaválasztó kongresszust ma nyitották meg. Felolvasták a Zmejanovics megválasztását megsemmisítő és az új választást elrendelő királyi kéziratokat. A kézirat három napi határidőn belül előírja a választás megtartását.

A szerb radikálisok küldöttsége ma felutazik Pestre, hogy Kossuth Ferencel tárgyalásokat folytasson a patriarchaválasztás ügyében.

A Ház munkarendje.

Budapest, szept. 15.

A parlament e hó 22-én fogja első ülését tartani. Először a delegátusokat fogják megválasztani, majd gyorsan letárgyalják az 1909. évi költségvetést, hogy indemnitásra ne legyen szükség. Ezután Wekerle Sándor betereszti az adóreformjavaslatokat, amelyeknek letárgyalása hosszabb időt fog igénybe venni. Andrássy Gyula gróf októberben terjeszti elő a választói reformot, amely azonban csak a jövő év közepén kerül tárgyalás alá.

Tüntetés a választói reform mellett.

Budapest, szept. 15.

A szociáldemokrata-párt a választói reform érdekében újabb országos tüntetésre készül. E hó 27-én az ország minden nagyobb városában népgyűlés lesz.

Az egyetem megnyitása.

Budapest, szept. 15.

A budapesti tudományegyetemen ma volt a tanév ünnepélyes megnyitása, amelyen Székely István, az új rektor tartott beszédet.

Szabadrábra helyezés.

Budapest, szept. 12.

Liedermann Aurél tőzsdébizományost, akit 56 ezer koronás csalással vádolnak, ma szabadrábra helyezték, mert gróf Esterházy Pál visszavonta feljelentését, miután meggyőződött annak alaptalanságáról.

Vasvillával leszurt tüzér.

Lippa, szept. 15.

A tüzerek Lippa környékén tartják gyakorlataikat és sok bajuk van a paraszttal az elfogatok miatt. Tegnap Dolea György földmives vasvillával leszurta Horváth tüzérlegényt.

Hamisító irnok.

Budapest, szept. 15.

A törvényszék vádtanácsa ma vád alá helyezte Halász Dezső volt miniszteri irnokot, aki Wekerle aláírásának hamisításával a kincstárt több ezer korona erejéig megkárosította.

Meghiusult családi dráma.

Budapest, szept. 15.

A rendőrség letartóztatta Glac Emil munkást, aki tegnap Drégely-utcai lakásán feleségét és önmagát agyon akarta lőni, de merénylete meghiúsult, mert feleségének sikerült elmenekülnie.

**Hirdetések felvétetnek a kiadó:
: hivatalban. :**

1.685. sz. Á. 1908.

Versenyárgyalási hirdetés.

A kassai m. kir. államépítészeti hivatal kezelése alatt levő mád—stósz—szepespataki állami közút 13.008—102.382 km. szakaszán az 1909—1910. években teljesítendő kavicsszállítás biztosítása céljából folyó évi október hó 7-ik napjának délelőtt 11 órakor alóli hivatalnál zárt ajánlati versenyárgyalás útján nyilvános versenyárgyalás lesz.

Felhívtnak ennél fogva vállalkozni kívánók, hogy ajánlataikat legkésőbb a kitűzött nap d. e. 11 órájáig a fent említett hivatalnál adják be. A későbbben érkezettek vagy szóbeli ajánlatok, ugyszintén bármikor beérkezett távirati vagy utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatok csakis az egész utvonatra tehetőek.

Az ajánlatok 5 pecséttel zárt borítékban nyújtandók be.

Az ajánlatokat az államépítészeti hivatalnál átvehető ajánlat és kavics felosztási kimutatási minta szerint kell szerkeszteni.

Azon, esetben ha ajánlattevő a kereskedelemügyi m. k. minister ur által elfogadott és az államépítészeti hivatalnál kitett kőmintától eltérő kőanyagot óhajtana szállítani, ennek saját pecsétjével ellátott 2 mintáját ajánlatához mellékelni, és a felosztási kimutatás 6. rovatában a termelési helyet megjelölni köteles.

Az árak a kereskedelemügyi mk. minister ur által elfogadott, és az államépítészeti hivatalnál kitett mintával azonos, vagy bár attól eltérő, de legalább is ugyanolyan jó minőségű anyagra kell vonatkozni.

A benyújtott ajánlat vissza nem vonható és mindegyik ajánlattevő ajánlatának beadásától számított nyolc hétig kötelezettségben marad.

Az ajánlat és hozzámellékelt kavics felosztási kimutatás szabályszerű bélyeggel ellátandó és ajánlattevő által aláírandó.

A bánatpénznek az adóhivatalba történt befizetését igazoló nyugta az ajánlatához csatolandó.

A bánatpénz a tárgyalásnál alapul szolgáló felosztási kimutatásban kitett mennyiség utáni ajánlott árak összegének 5%-a.

Készpénz vagy értékpapír az ajánlatához nem melléklendő.

Az ajánlattevőknek, kiknek ajánlata el nem fogadtatott, bánatpénze az árlejtés eredménye feletti határozathozatal után ki fog adatni.

A tett ajánlat vállalkozót azonnal, a kincstárt azonban csak azon naptól fogva kötelezi, melyen azt a kereskedelemügyi m. k. minister ur elfogadja.

A szállítási szerződés, a részletes feltételek, az ajánlati minta és annak mellékletét képező felosztási kimutatás, valamint a kőminták az államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

M. kir. államépítészeti hivatal
Kassa, 1908. évi szept. hó 14-én.

Markó Gusztáv
kir. műszaki tan.

Murányi József.

Haltenberger Béla

ruhafestő-, vegytisztító- s gőzmosó-gyára Kassán.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, miszerint **gyáram lényeges bővítése** folytán a **ruhafestést vegyi tisztítást**, valamint a **fehérnemű gőzmosást** **az ismert jó kivitelben sokkal rövidebb idő alatt**

mint ezideig, végezhetem. — Az őszi és téli ruhák, szőrmeneműek stb. **mielőbb való be- küldése ajánlatos.**

Átvételi üzletek Kassán: **Kossuth L.-u. 3. Fő-u. 85.** (Andrássy-pal.) Gyár: **Deák Ferencz-u. 32/34. Szerecsen-u. 3.**

Alapítási év:
1810.

Telefonszám:
70.

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butor-mintaterme és szőnyeg áruháza

Kassán, Fő-utca 39., a székesegyházzal szemben

TÁVBESZÉLŐ 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet szilárdan dolgozott butorokból ugyszintén **masziv keményfa gőzölt butor** minden most divó fában és secessios stýlben u. m. teljes

háló-, ebédlő-, uri szoba és szalonberendezésekből,

luxus-, fantasta- és ülő-butorokból, szőnyeg-divánok, ottománok és mindennemű matrácokból; ugyszintén elvállalok mindennemű **diszítési és kárpitos munkákat is.**

Szőnyeg-, függöny és asztalterítők, plüchtakarók és futószőnyegekben.

Raktár előszoba és konyhabutorberendezések, ugyszintén vas- és rézbutorokban.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség b. tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes

menyasszonyi berendezéseket

ugy helyben, mint vidékre is

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.

Butorminta-termeink és szőnyeg-áruházunk

oly látványosságot nyújtanak, hogy azok a főváros minden ily árutelepével szemben a versenyt mindenben bátran kiállják.

Midőn a n. é. közönségnek az eddig is irányunkban tanúsított bizalmáért hálás köszönetet mondunk, alázattal kérjük, hogy vállalatunkat kegyes pártfogásába venni sziveskedjék.

Számos látogatásaik, valamint nagybecsű megbizásaikért esdve, maradunk kitűnő tisztelettel

Jakobovics Ármin és Testvére.

Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

Specialisták modern angol bőrbutorokban.

o o o **LELKIISMERETES MUNKA.** o o o

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki!

o o **Tessék költségvetést kérni — díjtalan.** o o

Hirdetések felvétetnek a kiadóban

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.